

# 新增3500亿元抵押补充贷款释放哪些信号？

中国人民银行日前发布消息，2023年12月，国家开发银行、中国进出口银行、中国农业发展银行净新增抵押补充贷款3500亿元。这是2023年2月以来，三家政策性银行第二次增加抵押补充贷款，释放了哪些信号？

什么是抵押补充贷款？  
2014年4月，中国人民银行创设抵押补充贷款(PSL)，为开发性金融支持棚改提供长期稳定、成本适当的资金来源。后来，PSL的支持领域不断拓宽，用于棚户区改造、地下管廊建设、重大水利工程、“走出去”等重点领域，发放贷款的对象也不仅限于国家开发银行，而是拓展至中国进出口银行和中国农业发展银行。

“作为结构性货币政策工具之一，抵押补充贷款的期限最长可达5年，且成本较低。”上海金融与发展实验室主任曾刚表示，中国人民银行经常运用中期借贷便利、抵押补充贷款等工

具，加大中长期流动性投放力度，改善市场流动性预期，满足实体经济中长期融资需求。

根据抵押补充贷款的相关要求，对属于支持领域的贷款，中国人民银行按贷款本金的100%予以资金支持。截至2023年12月末，三家政策性银行的抵押补充贷款余额为32522亿元。

回顾2023年，三家政策性银行只在2月净新增17亿元抵押补充贷款，其余月份多以持平或净归还为主。直到12月净新增3500亿元抵押补充贷款。而上一次三家政策性银行的净新增抵押补充贷款突破3000亿元还是在2022年11月，当时三家银行净新增抵押补充贷款3675亿元。

“在2023年底，中国人民银行通过抵押补充贷款加大净投放力度，有助于呵护年末资金面。”招联首席研究员董希淼表示，此举相当于央行投放基础货

币，兼具总量和结构双重功能。通过向政策性银行提供资金，来支持特定项目，以达到精准滴灌的目的。自创设以来，抵押补充贷款在支持重点领域和重大项目、稳住和引领投资等方面发挥了积极作用。

专家认为，此次抵押补充贷款投放符合此前市场预期，或可为保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造等“三大工程”提供中长期、低成本资金支持，有利于房地产市场平稳健康发展。

记者了解到，抵押补充贷款采取质押方式发放，政策性银行一般将高等级债券资产和优质信贷资产作为抵押品向中国人民银行申请贷款，因此资金成本通常较低。经过多次调降，抵押补充贷款利率已降至目前的2.4%。与此相比，前11个月企业贷款利率为3.89%，可见抵押补充贷款的资金成本确实较低。

专家表示，抵押补充贷款是央行利率调控体系的一部分。目前，中国人民银行已构建了一个从隔夜到长期利率的利率调控体系，抵押补充贷款利率可对长期利率进行引导，提升中国人民银行利率调控能力。

近年来，中国人民银行陆续推出17个结构性货币政策工具，向特定金融机构、行业或领域精准投放流动性，促进金融资源更多流向经济和社会发展的重点领域、薄弱环节。中国人民银行行长潘功胜多次表示，持续发挥好结构性货币政策工具作用，加大对小微企业、绿色发展、科技创新等的支持力度。

专家表示，应继续用好结构性货币政策工具，加大逆周期和跨周期调节力度，进一步提高货币政策的前瞻性、针对性和精准性，为2024年宏观经济加快恢复和回升创造更加适宜的货币金融环境。  
新华社北京1月4日电

# 北京城市副中心亮出最新发展“进度表”“任务单”

新华社北京1月4日电 织密“京津冀轨道网”，北京城市副中心综合交通枢纽2024年实现基本完工，牢牢牵住非首都功能疏解这个“牛鼻子”，第二批北京市属行政企事业单位启动搬迁……推动京津冀协同发展走深走实，4日召开的北京市通州区两会亮出北京城市副中心最新发展“进度表”“任务单”。

党中央、国务院批复的北京城市副中心控规是城市副中心建设的“蓝图标尺”。通州区区长郑皓介绍，截至2022年底，控规综合实施率达49.7%。随着控规落地全面提速，城市副中心框架加快形成，经济运行持续向好，预计2023年地区生产总值同比增长5%左右。

积极承接非首都功能疏解，是规划建设城市副中心的重要使命。通州区政府工作报告显示，2023年，国投云网、

中建新科等17家央企二、三级子公司实现落户，累计达到93家；新引入市属国企及下属企业6家，累计达到61家。2024年将乘势而上，确保首家市属国企总部大楼北投大厦竣工投用，中国人民大学通州新校区一期投用，加快承接北京中心城区优质溢出资源。

随着每年千亿元固定资产投资落地，城市副中心建安投资保持北京市第一，京津冀协同发展标志性项目、重要民生工程拔节生长。目前，京冀首条跨省城市轨道交通线路北京地铁22号线通州段已完成总工程量的46%。2024年，外界关注的通清路、厂通路及跨潮白河大桥等将完工通车，通州区还将联合启动北三县出租车跨区域运营研究、健全检查站联动机制和区域警务协作机制，推动一体化交通“跑起来”。

# 我国将开展“信号升格”专项行动

新华社北京1月4日电 记者从工业和信息化部、国家发展和改革委员会等部门近日联合印发《关于开展“信号升格”专项行动的通知》，提出到2024年底，超过8万个重点场所实现移动网络深度覆盖，2.5万公里铁路和35万公里公路、150条地

铁线路实现移动网络连续覆盖。工业和信息化部有关负责人表示，当前，我国4G网络已全面覆盖城乡，5G网络覆盖逐步从“市市通”到“县县通”并持续向乡镇、行政村等延伸。推动“信号升格”，不仅有利于满足群众美好生活需要，还将进一步助力行业数字化转型。

通知分别从加强重点场景网络覆

盖、加快重点业务服务提升、强化资源要素高效协同、促进监测评测水平提升等方面提出了四个主要任务，明确了2024年和2025年的主要目标。其中，到2025年底，超过12万个重点场所实现移动网络深度覆盖，3万公里铁路和50万公里公路、200条地铁线路实现移动网络连续覆盖。移动网络卡顿、时延等主要业务指标全面优化。

值得一提的是，在加强重点场景网络覆盖方面，通知面向政务中心、文旅、医疗机构、高等学校、交通枢纽等11个重点场景，提出了相应的覆盖目标，在加快重点业务服务提升方面，明确了优化互联网应用基础设施部署等任务。

# 我国加强新能源汽车与电网融合互动

新华社北京1月4日电 国家发展改革委4日发布消息，国家发展改革委、国家能源局等部门近日发布关于加强新能源汽车与电网融合互动的实施意见，大力培育车网融合互动新型产业生态，有力支撑高质量充电基础设施体系构建和新能源汽车产业高质量发展。

在发展目标方面，意见提出：到2025年，我国车网互动技术标准体系初步建成，充电峰谷电价机制全面实施并持续优化，市场机制建设取得重要进展，加大力度开展车网互动试点示范，

力争参与试点示范的城市2025年全年充电电量60%以上集中在低谷时段、私人充电桩充电电量80%以上集中在低谷时段。新能源汽车作为移动式储能资源的潜力通过试点示范得到初步验证。到2030年，我国车网互动技术标准体系基本建成，市场机制更加完善，车网互动实现规模化应用，智能有序充电全面推广，新能源汽车成为电化学储能体系的重要组成部分，力争为电力系统提供千万千瓦级的双向灵活性调节能力。



## 企业生产忙 力争“开门红”

1月4日，在浙江省湖州市德清县南舍工业园区的一家纺织企业智能化生产车间，工人在控制出口订单。

新年伊始，各地企业开足马力抢订单、忙生产，冲刺首季“开门红”。  
新华社发

## 2023年江苏农村产权交易金额突破300亿元

新华社南京1月4日电 记者4日从江苏省农业农村厅获悉，江苏省农村产权交易信息服务平台数据显示，2023年江苏全省各级农村产权交易市场共完成交易项目25.7万笔，交易金额达到307亿元，同比分别增长32.1%和10.8%。

据介绍，从交易品种来看，农村土地经营权、集体经营性资产、涉农资金项目三个品种交易量居于前三位，全年交易金额分别为138亿元、84亿元、57亿元。从交易对象来看，交易受让方以农户、家庭农场、农业企业为主。线上交易更加普及，全年成交项目7.8万笔，同比增长46%。

记者了解到，近年来，江苏依托省市县乡四级联动农村产权交易信息服务平台，以稳定农村基本经营制度为前提，以建立归属清晰、权能完整、流转顺畅、保护严格的现代农村产权制度为目标，以推广线上交易为手段，全面提高农村产权交易效率，有效降低交易双方交易成本，推动土地经营权等农村产权流转交易公开、公正、规范运行。

## 乡村行·看振兴 潼渚村的生态“蝶变”

新华社南京1月4日电 “潼渚正朝着我理想中的新农村模样转变。”2019年，从城里搬回村庄居住的杨祖良夫妇，每天傍晚都会绕着村庄散步一圈，村庄近年来的点滴变化，他们都看在眼里。

“河水清澈了，村道铺上了柏油，安装了路灯，广场、公园、咖啡馆这些城里的设施，现在村里也有了。”杨祖良说，“潼渚本来就美，如今更美。”潼渚是江苏无锡宜兴市新街街道的一个自然村落，地处宜南山区边缘，一条小河将村庄一分为二，四周农田环绕，远山三面拥抱村庄。

“潼渚生态本底好，经济上却一直是相对薄弱村。”潼渚村党总支书记蒋振说，“过去很长一段时间，村民外流，河水污浊，垃圾遍地，村庄建设滞后。”

2019年，宜兴入选国家城乡融合发展试验区，推出一系列城乡共建创新举措，特别是3个国家级园区与9个属地镇街一体化运行，为潼渚发展带来机遇。近年来，潼渚陆续获得中国

宜兴环保科技有限公司数千万元的投入，许多环保“黑科技”被应用于村庄环境整治，生态本底进一步恢复。

走进村庄，记者看到，这里的农田都被一层“过滤墙”环绕，所有灌溉用水都要经过过滤才能排入河流；池塘、河流里都种有水草，形成“水下森林”，水面上还有打捞机器人巡逻，落叶等漂浮物均被打捞集中处理；村庄“环境管家”平台上，各家厨余垃圾、易腐垃圾处理和化粪池清掏、公厕保洁等情况一目了然。

整治后的潼渚村容村貌获得较大提升，山清水秀、鱼翔浅底的环境又回来了。远有山、近有田，清澈见底的河水，平整宽敞的道路，粉墙黛瓦、错落有致的农房，处处是景，吸引大量游客来到这里休闲、旅游，村庄的美景照片、风光短视频随之在网络平台传播，生态“网红村”渐成。

村两委乘势而上，积极争取资金，修建公园、广场，道路修缮，电线电缆入地，土地100%流转，实现机械化规模化种植，收回部分闲置宅基地和农

房，筹建民宿、农家乐、咖啡馆、电商基地，挖掘文化资源，进一步推进文旅融合发展。

如今的潼渚，春有油菜花，秋有粉黛乱子草，夏看麦浪翻滚，冬可围炉煮茶，还不时举办“乡村大集”，先后获评“江苏省特色田园乡村”“江苏省生态宜居美丽示范村”。

宜兴农村面积占市域面积的四分之一，农村人口占总人口近三分之一。入选国家城乡融合发展试验区以来，这里许多农村和潼渚一样，或以生态修复为切入点，或以产业融合为抓手，正逐步推进乡村振兴。

宜兴市委书记封晓春说，截至目前，宜兴累计创建江苏省特色田园乡村23个，阳羡溪山、隐龙谷、窑洞小镇等一批重大城乡融合典型项目相继建成，还有在建百亿级旅游项目2个、超亿元旅游项目近20个。

生态修复、产业振兴，一些原来离开村庄的村民又回来了。今年46岁的徐志刚在城里拥有房产，却重修老家房屋，搬回来居住。蒋振感慨，以前组织村民入会，绝大多数是60岁以上的老人，现在年轻人渐渐多起来了。

领着记者来到新房二楼，徐志刚指着窗外说：“无需修饰，窗外就是一幅水墨山水。”杨祖良说：“潼渚有丰富的历史文化，退休后我要为村庄发展贡献力量。”

离开潼渚时，落日余晖铺满远处山峦。满天霞光之下，这个小村的振兴图景正徐徐展开。

## 彩票普法小课堂：买彩票能除账吗？

“买彩票能除账吗？”比如，我经常在一家彩票店购彩，和代销者关系很熟，偶尔除账，答应很快就还，这样行不行呢？

答案当然是不行。《彩票管理条例》第二十八条规定，彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者不得有下列行为：(一)进行虚假性、误导性宣传；(二)以诋毁同业者等手段进行不正当竞争；(三)向未成年人销售彩票；(四)以赊销或者信用方式销售彩票。因此买彩票时除账、用信用卡支付，都是违反规定的，如果代销者有违规行为还将面临处罚。

同时，《彩票管理条例》第五章第四十一条明确规定了，彩票代销者有下列行为之一的，由民政部门、体育行政部门责令改正，处2000元以上1万元以下罚款，有违法所得的，没收违法所得：

(一)委托他人代销彩票或者转借、出租、出借彩票投注专用设备的；(二)进行虚假性、误导性宣传的；(三)以诋毁同业者等手段进行不正当竞争的；(四)向未成年人销售彩票的；(五)以赊销或者信用方式销售彩票的。不知道大家平时注意到没有，很多彩票店的柜台上都贴着“概不除账”的告示牌。

因为彩票除账会带来很多隐患，引发的法律纠纷层出不穷。2016年至2019年间，刘某在高某某经营的彩票店买彩票，累计除账达15.5万元，刘某拒不还款被起诉。法院审理后，判决刘某三日内给付高某某15.5万元欠款及利息。

除账行为除了对代销者有风险，对购彩者也存在一定隐患。2017年，四川绵阳一男子罗某购买了1470元彩票，付款时因钱不够向彩票店除账570

元。晚上开奖结果出来，罗某的彩票中奖，奖金共5500余元。代销者认为自己垫付了款，承担了很大风险，要求和男子按比例分奖金。经民警调解，最终罗某同意按照付款比例分配奖金。

除了会引起法律纠纷，除账行为更容易导致非理性购彩。购彩本是一件娱乐身心的事，适当投入，量力而行，在点燃自己小梦想的同时，还能能为公益事业贡献一份力量。倘若超出自己的经济承受能力，大额购彩、非理性投注，就会影响自己的正常生活。

因此提醒大家，为了保障双方的合法权益，避免产生不必要的纠纷，无论是代销者还是购彩者都必须牢记：购彩不要除账。



扫码参与活动



## 小寒将至农事忙

1月4日，在河北省石家庄市平山县东回舍镇东日家庭农场，农民在采收黄瓜。小寒节气临近，农民有序开展冬季农业生产。  
新华社发

## 遗失

欢迎刊登  
遗失、声明、公告、特约刊登等各类信息  
电话：85010151  
地址：市山东路4号镇江日报社二楼  
广告中心营业厅

遗失柯丹霞的执业医师证，证书编号：14067776，声明作废。  
遗失柯剑的残疾证，证号：32110219870524003X62，声明作废。  
遗失镇江新区建业物业管理有限公司的开户许可证，核准号：J3140009577601，声明作废。  
遗失镇江信成包装制品有限公司的开户许可证，核准号：J3140000078902，声明作废。

## 镇江市自然资源和规划局润州分局划拨用地手续批前公示

镇自然资公示润(2024)第1号  
依据用地单位申请，我局拟对下列1宗国有建设用地以行政划拨方式办理供地手续，现就相关事项公示如下：

序号	拟用地单位	地块坐落	项目名称	面积(平方米)	用途	供地方式	备注
1	镇江市住房和城乡建设局	镇江市官塘片区西南角，北起显洋路，南至金润大道	架鼓山路(显洋路-金润大道)道路工程	6704.9	城市道路用地	划拨	

凡对以上有异议的单位或个人，请于公示期限内向我局提出书面材料，逾期无异议我局将依法给予办理相关手续。公示期限：2024年1月5日至2024年1月9日，共5天。受理地点：镇江市自然资源和规划局润州分局  
联系地址：金润大道1016号 邮政编码：212001 联系电话：0511-87056516